

Admiten encargos todos los correos... Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presentarse la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NUMERO DEL DIA 5 CENTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

NUMERO ATRASADO 10 CENTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

Viernes 18 de Diciembre 1918

DIRECCION TELEGRAFICA PRENSA.-TENERIFE

Se publica todos los días, incluso los domingos... Teléfono número 22. Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION No serán devueltos los originales

NUMERO ATRASADO 10 CENTIMOS

EL SEÑOR

Don José Hernández Pérez

Falleció el 25 de Noviembre de 1918

Su viuda doña Genoveva Gueza su padre don José Hernández Alfonso, su madre política, hermanos, tíos, primos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y demás personas piadosas, se sirvan asistir a la misa, que en sufragio de su alma, se celebrará el sábado, 14 del corriente, a las 9 de la mañana, en la Iglesia Matriz de Ntra. Señora de la Concepción; por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Diciembre de 1918.

CANARIAS EN EL CONGRESO

Discurso del Sr. Armas Olós

El señor ARMAS CLOS: Requerido por el comercio, la Prensa en general y las fuerzas vivas de mi país, de la provincia de Canarias, voy a dirigir varios ruegos al señor ministro de la Gobernación, que ya le anuncié días pasados; y en vista de que no está en el salón, espero que la Mesa los pondrá en su conocimiento.

Estos ruegos (que son en parte extensivos al señor ministro de Fomento, en virtud de la especialísima organización que en España se ha dado al servicio de transportes marítimos) se refieren no sólo al servicio de Correos, sino también al de Telégrafos.

Gestiones previas

Cuando no me honraba todavía con la representación de uno de los distritos de mi país, ni tenía asiento en esta Cámara, por consiguiente, he de gestionar, y obtuve del entonces director de Correos y Telégrafos, mi muy querido amigo el señor duque de Bivona, que acordase abrir una información entre las fuerzas vivas de Canarias, con el fin de que, conforme a la resultancia de la misma, se normalizara el estado de cosas, verdaderamente anárquico, en lo referente a los servicios de Correos, modificando las tarifas en aquél entonces existentes. Salí de la Dirección de Comunicaciones el señor duque de Bivona sin que hubiera podido llevar a la práctica sus buenos propósitos; y en su vista, y con ocasión de haber transcurrido un mes sin llegar correo de la Península a Canarias, en 30 de Abril último hice un ruego desde este sitio al entonces ministro de la Gobernación, presidente hoy del actual Gabinete, mi respetable amigo particular el señor marqués de A. Nucemas, referente a la reorganización de los expresados servicios de correos marítimos.

Dos artículos de LA PRENSA

Ha transcurrido todo el tiempo mediado desde el 30 de Abril hasta la fecha, y nada se ha hecho; y hoy las fuerzas vivas de Canarias ponen otra vez la cuestión sobre el tapete, y la Prensa de aquella provincia publica artículos violentos, sí, pero justos, contra los Gobiernos españoles por no haber organizado esos itinerarios, que causan enormes perjuicios al comercio, a la industria y a las relaciones de todas clases entre Canarias y la madre Patria. Y como es más elocuente que todo lo que yo podría decir la lectura de algo de lo que publican los periódicos de aquellas islas, con la venia de la Presidencia, y para que conste en el «Diario de las Sesiones», me voy a permitir dar lectura de algunos párrafos de los artículos publicados en el diario de mayor circulación e importancia del archipiélago, LA PRENSA, de su capital, de Santa Cruz de Tenerife.

Hasta un mes sin correo

En aras de la brevedad, no he de hacer comentarios a estos artículos, cuyos datos son de gran importancia e interés, para que el Gobierno de S. M. se haga cargo de la falta de comunicaciones entre la Península y aquellas islas, donde a veces ha transcurrido hasta un mes sin llegar correo; pero sí he de rogar al señor ministro de la Gobernación, y también al de Fomento, ya que se trata de transportes marítimos, que aprueben cuanto antes los itinerarios propuestos por el administrador principal de Canarias, a fin de que, por lo menos, cada cuatro o cinco días pueda haber comunicación entre la Península y las islas Canarias.

Dos interrupciones

No he de recoger conversaciones de la calle que achacan los males y la anomalía en el servicio de Correos, apuntados a la omnimoda influencia del presidente de la Compañía Trasmediterránea, señor Dómine, cerca de los Centros oficiales y en be-

neficio de aquella Compañía. (El señor Betancort: Eso es injusto, porque el señor Dómine y la Compañía Trasméditerránea han obrado de acuerdo con nosotros.)

Ya he dicho que no quiero hablar de eso; pero sí he de hacer constar que, cuando los correos de Canarias estaban a cargo de la Compañía de Navegación e Industria de Barcelona Sociedad modestísima, que se dedicaba exclusivamente a este servicio, jamás se notaron las faltas que hoy se advierten en los transportes de correos de Canarias, sino que con regularidad y exactitud matemáticas, los barcos llegaban en las fechas determinadas, y los itinerarios estaban establecidos de tal manera que entre los vapores de aquella Compañía y los de la Trasméditerránea, cada cuatro días había correo entre Canarias y la Península. Esa influencia a que me refería el señor Dómine, y de la que yo quiero que hable mi querido compañero de representación el señor Betancort, que me interrumpe...

El señor PRESIDENTE: Ruego a S. S. que no ayuda a nadie, porque si no tendríamos debate con motivo de una pregunta.

Dificultades del servicio

El señor ARMAS CLOS: Ya que el señor presidente me veda aludir a persona determinada, diré que en los vapores de la Compañía Trasméditerránea llega el descuido, la suciedad, y la falta de higiene a tal grado, que es verdadero martirio tener que viajar en ellos. Muchas personas me lo han relatado, y recientemente un senador por la provincia de Canarias y un diputado de uno de sus distritos que acaban de llegar de allí, me han referido que, no ya la higiene propia de a bordo, sino el aseo y la limpieza más elementales son en esos barcos completamente desconocidos, y que en las cámaras de primera, en los divanes del salón de lectura y del salón de fumar, y hasta en los camarotes, los insectos más asquerosos pululan con entera libertad. ¿Qué será en los camarotes de tercera, donde los desgraciados pasajeros que los ocupan son naturalmente más descuidados? Si esta higiene de a bordo es siempre de gran necesidad, en los tiempos que corremos, en que una epidemia ha dominado y sigue dominando en toda la Península, esta necesidad es mucho mayor, y precisamente por esa falta de higiene, la provincia de Canarias que iba defendiéndose del mal, hoy se halla invadida en casi todas sus islas, con tal intensidad, que produce en ellas una mortalidad bastante grande.

Ruego, pues, a los señores ministros de Fomento y de la Gobernación, a cada cual en la órbita de sus atribuciones, que en esos vapores se realice la desinfección obligada y se adopten todas las medidas que la higiene aconseja, para ponerlos en condiciones suficientes, a fin de que los pasajeros puedan ir en ellos con entera seguridad y garantía para su salud.

El servicio de Telégrafos

Esto, por lo que se refiere al servicio de Correos. Por lo que afecta a Telégrafos, también el 30 de Abril solicité del señor ministro de la Gobernación que se repusiera la tasa reducida en el servicio de Canarias; en cuanto a los telegramas de madrugada, comerciales y diferidos. Entonces el ministro de la Gobernación me contestó, según real orden que me fué comunicada por la Mesa, que el cable de Canarias se hallaba en tal estado de debilidad, que no era posible imponerle un servicio demasiado continuo.

(Concluirá.)

PEINADORA, recién llegada de Barcelona, ofrece sus servicios a domicilio, con los últimos adelantos en ondulación Marcel. Diríjase a San Francisco número 10.

Información del día

Los ingleses en Alemania.--Un general francés en Berlín.-El crédito francés. Los catalanes se retiran del Parlamento.--Romanones dice que Ratibor no es grato a España.

De Londres

Los ingleses en Hamburgo

Copenhague.--De Hamburgo comunican que los delegados del Almirante Browning han llegado a dicho puerto con objeto de inspeccionar 30 buques mercantes ingleses que se hallan en la bahía desde el 10 de Diciembre.

Preliminares de la paz

La conferencia aliada preliminar de la paz en París, se espera que tendrá lugar en Año Nuevo.

Los reyes regresan

El rey y el príncipe Alberto han regresado a Londres, habiendo recibido una calurosísima bienvenida.

Discurso de Asquith

Mr. Asquith ha manifestado en Nottingham que es partidario de hacer pagar al enemigo hasta el último céntimo.

Condenó el boicott agresivo económico.

Dijo que la pizarra debe estar limpia después de que se haya obtenido una reparación

Inclusión

Oficialmente se anuncia que el laborista Clynes ha sido incluido en la representación británica de la conferencia de la paz.

Del avance

Las avanzadas americanas han entrado en Coblenza.

La extradición del káiser

Berlín -- El gobierno alemán ha decidido imponerse (?) a la petición de los aliados sobre extradición del káiser y el kromprinz, para que se les juzgue.

Ex-ministro

Lisboa. -- Ha fallecido el ex-ministro, Tomás Cabreira.

El general Dupont

El día seis llegó a Berlín el general francés M. Dupont, el que llevaba la misión de regularizar el transporte de los prisioneros de guerra franceses que están en poder de los alemanes y que, con arreglo a las bases del armisticio, tienen que ser devueltos

Acompañan al general francés algunos oficiales navales.

La Comisión se hospeda en el «Hotel Adlon».

Representante en la Conferencia de la paz

Londres, 12 (5 tarde). -- Mister Clynes, ministro de Abastecimientos, irá a la Conferencia de la paz, representando a los obreros británicos.

En Alemania

Londres, 12. -- Comunican de Berlín que como resultado de las negociaciones entre el gobierno y el comité ejecutivo del soviet de Berlín, se ha llegado a un arreglo en lo que se refiere a «la exclusiva autoridad ejecutiva del gobierno.»

De retorno

Londres, 12. -- El rey Jorge regresó del frente el 10 de Diciembre.

En el Rhin

Londres, 12. -- Tropas del tercer ejército americano han llegado a la orilla oriental del Rhin,

Comisión

Londres, 12. -- El gobierno británico enviará una misión a Polonia para informarse sobre las

condiciones actuales de aquel país.

Extradición

Londres, 12. -- El embajador turco en Berlín ha pedido la extradición de Enver Ta'at y otros miembros del anterior gobierno turco.

Servicio de París

El crédito de Francia

Paris, 12 (3 tarde). -- El Ministerio de Hacienda comunica a los periódicos la siguiente nota:

El producto neto de la emisión de los bonos de la defensa nacional, deducción hecha de los reembolsos y renovaciones, se elevó durante la segunda quincena de Noviembre a 1 334 millones, lo que eleva a 2.198 millones el producto del conjunto del mes.

Esta cifra es mucho más elevada que todas las obtenidas desde el principio de la emisión, excepción hecha del mes de Octubre último.

Es evidente que las amplias consolidaciones de cotizaciones producidas por el empréstito tuvieron por resultado... (faltan palabras) importantes disposiciones del mercado.

Estos resultados excepcionales demuestran, por consiguiente, el éxito del empréstito.

Máquinas robadas en Francia

Según una información del «Petit Journal», se acaba de proceder, por quejas del Ministerio de la Reconstitución industrial, al arresto, en el valle del Sarne, de dos alemanes (los hermanos Roeheling), en cuyas fábricas fueron encontradas acumuladas, en una extensión de treinta hectáreas, cantidades considerables de máquinas de todas clases, robadas por los alemanes en las fábricas de Francia.

Los hermanos Roeheling han sido detenidos como encubridores.

Negociaciones para la prolongación del armisticio

Paris. El doce de Diciembre, al medio día, empezaron en TREVES, las negociaciones sobre el armisticio.

«Le Journal», escribe sobre este particular:

«El plazo fijado para el convenio del 11 de Noviembre expira el 17 de Diciembre. A esta fecha, apenas los jefes de las naciones aliadas habrán tenido contacto con el Presidente Wilson.

Por muy rápidamente que sean llevadas en lo sucesivo las deliberaciones de las cuatro grandes potencias, luego las consultas generales de los aliados y las intenciones dirigidas a los vencidos no separan muchas semanas de la firma de los preliminares de la paz.

Forzosamente debemos pensar en la situación que va a presentarse después del 12 de Diciembre.

Los delegados alemanes son los mismos que vinieron a Reuthondes: M. Eberger, sigue siendo el encargado de la misión, teniendo a sus órdenes al conde Oberndorf y al general Von Winterfeld.

Submarinos alemanes en Cherburgo

Paris. -- Un quinto submarino alemán, el n.º 139, llegó a Cherburgo con el pabellón francés

EL SENOR

Don Federico Cruz Padilla

HA FALLECIDO

Sus hermanos don Fernando, doña Carmen, doña Carlota, doña Caridad, hermanos políticos, don Eloy Ruiz, don Andrés Fernaud, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las 3 de la tarde, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, San Francisco, 50, al Cementerio Nuevo; por cuyos favores les quedarán sumamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Diciembre de 1818.

No se reparten esquelas

enbarbolado en popa, por encima del pabellón alemán.

Mide 120 metros de largo y monta dos piezas de tiro rápido de 133 milímetros. Desplaza mil 877 toneladas.

Península

LA AUTONOMIA

Del discurso de Maura.--Los catalanes contrariados

Madrid, 12-14 20. -- Los elementos catalanistas se muestran contrariadísimo con motivo del discurso pronunciado ayer en el Congreso por D. Antonio Maura. Manifiestan que las ovaciones y muestras de aprobación con que fué recibido el discurso, las interpretan como la actitud definitiva del Congreso frente a las aspiraciones autonómicas de Cataluña.

En su consecuencia, declaran que, dada la excepcional transcendencia del momento, se abstienen de hacer toda clase de apreciaciones.

Se retiran de la Cámara

Los parlamentarios catalanes han celebrado una importante reunión, a la que asistieron también los adjuntos de la Mancomunidad.

Se acordó que la representación parlamentaria se retirase de la Cámara.

Este acuerdo ha producido enorme sensación en los círculos políticos.

Consejo aplazado

El rey asiste a las maniobras militares que se celebran en Arganda.

Con este motivo, se ha suspendido el Consejo de ministros anunciado para hoy.

Ratibor no es grato a España

El jefe del gobierno, señor conde de Romanones, ha comunicado a Berlín que la presencia del embajador de Alemania en Madrid, príncipe de Ratibor, es poco grata.

Cuando se reciba la contestación, se le facilitarán los medios para repararle.

Capitán absuelto

Ha terminado en Burgos la causa seguida contra el capitán de Infantería don Aníbal Boyer Méndez, procesado en virtud de las denuncias hechas en el Congreso por el diputado socialista Indalecio Prieto, por su actuación en Bilbao durante la huelga de Agosto del año anterior.

El fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de asesinato consumado en la persona de Bernabé Ayuso, otro de asesinato frustrado en la de Rufino Echevarría y de dos homicidios, y pidió se impusiese al procesado la pena de muerte, cuarenta años de reclusión y 10 000 pesetas a las familias de cada una de las víctimas.

El Consejo de Guerra absolvió al procesado.

El asunto al Supremo

El auditor de Guerra se mostró disconforme con la sentencia, siendo ésta enviada al Supremo de Guerra y Marina.

En Barcelona.--Por la autonomía

En Barcelona se ha celebrado una ruidosa manifestación, que recorrió las Ramblas.

Los manifestantes llevaban una bandera catalana, y dieron vitores a la autonomía.

La policía disolvió la manifestación.

De una polémica

UNA CARTA

Sr. D. Ildefonso Maffiotte.

Estimado amigo: Algún tiempo después de mi matrimonio civil, apareció un artículo en «El Progreso» en que se aludía a dicho acto, relacionándolo con no sé qué cuestión que se ventilaba con «Gaceta de Tenerife». Por ello escribí una carta al señor Director del periódico citado, expresándole las gracias por la defensa que antes y entonces se hacía de mi persona, pero rogando encarecidamente que no se volvieran a nombrar cosas que debían estar ya olvidadas.

Ahora, LA PRENSA ha vuelto a desenterrar el asunto con motivo de una polémica con el señor Herráiz Malo, y aunque también debo significarle las gracias por las frases que me dedica, he sentido verdaderamente el que haya usted usado de ese argumento que atañe a mi persona, dando lugar a una réplica de quien en Junio de 1913 tuvo a bien injuriar a mi esposa y a mí; todo lo cual ha hecho revivir en nosotros el desprecio que hacía el señor Maffiotte.

Si entonces no acudí al periódico, como tantos otros han hecho para repeler injurias, fué porque creí que nuestras Leyes nos ampararían; pero ahora, ya que tan traído y llevado ha sido mi caso, no obstante reconocer que usted puede con su pluma rebatir los argumentos a que apela el señor Herráiz en el artículo que publica en «Gaceta de Tenerife», le ruego encarecidamente, amigo Maffiotte, deje a mi cargo la contestación, concretándose usted a responder a los restantes que vean la luz en dicho periódico con la firma del señor Herráiz, referentes a los otros dos particulares de la cuestión.

Parece que he llegado el momento de que yo hable, y aunque no tengo el hábito de escribir, esta noche, con calma, teniendo datos a la vista, redactaré otra carta, la que espero publique LA PRENSA cuando se la envíe.

Anticipándole las gracias, me repito de usted affmo. amigo y S. S. q. e. s. m.

Francisco González.

Tenerife, 12 Diciembre 1918.

Muertos ilustres

EDMUNDO ROSTAND

Ha muerto Rostand. El correo nos trae la noticia sin añadir nada más que tres o cuatro palabras para decirnos la enfermedad que ha llevado al poeta a la tumba: la gripe.

En realidad no es indispensable que la información sea más extensa. Edmundo Rostand es, como todos los grandes poetas de la noble y heroica Francia, un hombre de popularidad universal. En efecto, no hay país sólo medianamente civilizado que desconozca la obra maravillosa de Edmundo Rostand.

¿Quién no ha gozado de la belleza de sus poemas o no ha sentido la profunda intensidad de sus tragedias, de versos amplos, de una soberana expresión y de una admirable magnificencia?

Su «Cyrano» ha recorrido todo el mundo, y su «Aiglon» ha sido saboreado por todos los públicos selectos. No tuvo la misma fortuna con «Chantecler», a pesar del «bluf» de que se

PEELE

HERMOSURA JUVENIL ETERNA
se obtiene con los célebres preparados higiénicos "PEELE" del sabio dermatólogo Dr. Lehman

DERMAKUR (Agua de juventud)

«DermaKur Peele» es un complemento de «Lotion Peele», pues en combinación con ésta, da un resultado sorprendente, siendo el encanto de cuantas señoras la usan.

Aplicando «DermaKur Peele» después de la «Lotion Peele», el cutis queda finísimo y aterciopelado.

«DermaKur Peele» es un preparado espléndido para despojar los párpados. Precio en España: El frasco, pesetas 7.

PEPINOLINE

HERMOSEA INSTANTANEAMENTE EL CUTIS (SIN PINTARLO)

Este preparado líquido es el último descubrimiento del sabio doctor Lehman, y es, por sus resultados maravillosos, el encanto de cuantas señoras lo usan «Pepinoline Peele» está hecha a base del jugo extraído de raíces de pepinos, que tienen la virtud de ejercer sobre la epidermis efectos sorprendentes.

DE VENTA EN TENERIFE: Almacenes «Las tres muñecas».—Cándido García Dorta.—Hermógenes Fuentes.—Ignacio Regidor.—Manuel Rallo.—Raymond Rieu.—José Regidor y hermano.—Juan de la Rosa.—Manuel Ramírez Filipes.—**EN LA LAGUNA:** Droguería de Barreto.—Hermógenes Fuentes.—**EN EL PUERTO DE LA CRUZ:** Ruperto Peña.

Al aplicarse «Pepinoline Peele» queda el cutis fresco, juvenil y aterciopelado. Con el uso diario desaparecen por completo todas las arrugas e impurezas de la piel.

AVISO.—«Pepinoline Peele» se puede usar también después de la «Lotion Peele». Precio en España: Un frasco, Ptas. 12. 1/2 frasco, 8.

JABON

MEDICINAL DE TOCADOR

Es completamente neutro y libre de toda substancia que pueda perjudicar a la epidermis, es altamente higiénico y suave y embellece la piel, dejándola fina y perfumada.—Precio en España: La pastilla, 250.

AGUA DE VIOLETAS

PARA PERFUMAR EL CABELLO

Tiene el perfume delicioso de violetas naturales, sin contener ninguna substancia perjudicial al cabello.

Precio en España: El frasco, Ptas. 5.

Vienda de R. Alcon y F. Lerdo de Tejada. CADIZ

Casa fundada en 1833

Agentes y consignatarios de importantes Compañías extranjeras de vapores.
Comerciantes en general.—Comisiones.—Tránsitos.
Agentes de aduanas.
Sección especial para toda clase de operaciones en el DEPOSITO FRANCO.
Dirección telegráfica: ALCON—CADIZ

TINGUBRINA

Producto natural, anticriptogámico y fertilizante de la mina «La Tinguaro», en Tenerife.

El enunciado producto o tierras azufrosas, a más de sus cualidades preventivas y curativas en las enfermedades de los cultivos, posee en alto grado la fertilizar los terrenos, influyendo poderosamente en el rendimiento de las cosechas.
Los agricultores que utilizan la TINGUBRINA en sus plantaciones, podrán observar en breve tiempo sus sorprendentes efectos.
Para dar a la TINGUBRINA las mayores garantías, se han hecho y continúan haciendo en la Granja Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, varios análisis y experiencias en diferentes cultivos.
También se han pedido análisis a otros laboratorios y se ha efectuado para pruebas, a diferentes centros agrícolas, en la Península.
Único vendedor al por mayor en el Archipiélago:
TOMAS M. REID.—PUERTO DE LA CRUZ

Noticias varias Para Pascuas

Como resultado de la consulta hecha al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, acerca de la constitución de la Comisión mixta provincial y Secciones Delegadas, teniendo en cuenta la reciente organización de las zonas y Batallones de reserva, dicha autoridad, en telegrama de 9 del actual, ha dispuesto lo siguiente:
«En la de Tenerife dejará de existir la Comisión insular, funcionando solamente la Comisión mixta provincial, quedando a su cargo las operaciones relativas al reclutamiento de la isla y centralización de las efectuadas por sección delegada.»
Los cargos militares para constituir dicha comisión son los siguientes:
Vice-Presidente coronel de la Zona de Tenerife, pendiente de destino; vocales, el comandante de la Caja de Recluta, don Luis Romero Amorós; otro comandante del depósito, don Arturo Mena Roig; oficial mayor, el comandante nombrado para ese cargo, don Gerardo Grañada García; delegado de la autoridad militar, el teniente coronel del Batallón Reserva de Tenerife, don Waldo Gutiérrez Marrero; vice-presidente interino, el coronel del Regimiento de Infantería Tenerife, don Alfredo Malibrán Marín; y médico, don Luis Gabarda Slijar.

Se acaba de recibir un completo surtido en artículos propios para Navidad.
Comercio de ultramarinos de Domingo Bencomo
Imeldo Seris número 67
Santa Cruz de Tenerife

Consulado de la República de Cuba

Santa Cruz de Tenerife
De acuerdo con lo que previene el artículo 187, capítulo XI, del Reglamento para la ejecución de la Ley del Servicio militar obligatorio, dictado por el Estado Mayor del Ejército nacional, por el presente se hace saber a todos los ciudadanos cubanos residentes en este Archipiélago que cumplieren los 21 años de edad antes del día 3 de Mayo de 1919, y en la citada fecha no hubieren cumplido aún los veinte y ocho años, la obligación en que están de presentarse en este Consulado para llenar sus solicitudes de reclutamiento y a hacer las posiciones de exención en los casos en que se creyeren comprendidos en alguna de las exenciones que determina el Artículo cuarto de la expresada Ley en un plazo que expirará el 16 de Diciembre próximo, advirtiéndoles que de no cumplir esa obligación incurrirán en las penalidades señaladas en el capítulo V de la referida Ley del Servicio militar obligatorio.
Santa Cruz de Tenerife, Noviembre 19 de 1918.
Andrés Jiménez
Cónsul de la República de Cuba.

Colegio para señoritas

«Nuestra Señora del Carmen»
(Incorporado a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna)
Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Villa, ex-Inspector Provincial de Enseñanza
32, MENEZ NUÑEZ, 32
La enseñanza está dividida en clases de párvulas, grados elemental y superior, todas las asignaturas de la carrera del magisterio, del bachillerato, del preparatorio para telegrafistas. Adorno, dibujo, pintura, francés, música, etc.

F. PRATS

CORSETERIA A MEDIDA
Imeldo Seris, 41 (a),
frente a la calle del Norte
Confección y venta exclusiva de corsés, fajas y corsets, lavables, garantizados, última novedad, para señoras, señoritas y niñas.
Clases especiales de corsés y fajas para novias, embarazadas, lactancia, enferma y obesa.
Fórmula para medidas gratis. Envíos franco de porte. Precios de fábrica.

London Assurance Corporation

(Compañía Inglesa de Seguros)
Queda hecho cargo de la Contabilidad de esta Compañía los señores Miller Wolfson & Co. Ltd.; quienes firmarán y cobrarán los recibos de las pólizas vencidas desde primero de Noviembre, y las que en lo sucesivo vayan viniendo, y todas cuantas negociaciones se efectuen con la referida compañía.
La Funeraria
Imeldo Seris, 108
Teléfono número 369
Esta antigua casa tendrá en breve un servicio de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre, esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un sólo aviso por teléfono.
Servicio permanente día y noche.

Taller de escultura y ornamentación

DE F. GRANADOS Y C.^a
Calle de San Roque, 8
Manufactura en mármoles.
Se construyen panteones, sepulcros, losas para los mismos, cruces, lápidas para nichos en los tamaños y dibujos que se pidan, tanto en mármol Carrara blanco, como negro Bélgica; también se hace cuanto se desee en el ramo de construcciones, como son escaleras, pisos para puertas, fregaderos, tapas de mármoles para muebles, losas para pavimentos de todos tamaños y colores.
Ornamentaciones exteriores en cemento, e interiores en yeso escayola Staf y pasta madera.
Blók con paramentos de granito, como son pisos para puertas, pedales, fregaderos y cuanto se desee.
PRECIOS ECONOMICOS

LA PAZ

Ya están aquí los ricos turrones de Jijona, Alicante, yema, nieve, fruta, mazapán, Cádiz, girsicha, peladillas de Alcoy, almendras, garapiñes, peladillas finas, los ricos pasteles de gloria y mazapán de Toledo de Francisco Planellas.—**EL TURRONERO**, calle de la Cruz Verde (frente a don Antonio Brage).

Colegio de San Udalonso

Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias, a cargo de los hermanos de las Escuelas Cristianas. Primera y segunda enseñanza. Queda abierta la matrícula desde el día 15 del actual. Para toda clase de informes, su Director.

preació su estreno. Sus versos han traducido también en repetidas ocasiones, con estro inspiradísimo y solemne, las vibraciones de la gran hecatombe bélica.
No queremos cometer la profanación de juzgar a Rostand con cuatro líneas, porque su obra no puede abarcarse con una crítica breve. No tienen por consiguiente estas palabras presiones de crítica. Son únicamente la mano piadosa que se avanza para dejar caer sobre la tumba del glorioso y altísimo poeta un puñado de flores.

Conforme hemos anunciado, esta noche se celebrará en el Teatro Municipal, el concierto musical organizado con objeto de recaudar fondos para la traslación de los restos del inmortal Teobaldo Power.
Existe gran interés por conocer la primera composición del joven músico Manuel Bonnin, de cuyas excepcionales facultades ya nos hemos ocupado con el elogio que merece.
Se trata de una verdadera revelación en el arte musical.
Los demás números ofrecen igualmente sumo interés, prometiéndose en conjunto una magnífica noche.
Cuanto al número de localidades comprometidas, puede decirse que ya hay las bastantes para garantizar un lleno.

CONCIERTO

Conforme hemos anunciado, esta noche se celebrará en el Teatro Municipal, el concierto musical organizado con objeto de recaudar fondos para la traslación de los restos del inmortal Teobaldo Power.
Existe gran interés por conocer la primera composición del joven músico Manuel Bonnin, de cuyas excepcionales facultades ya nos hemos ocupado con el elogio que merece.
Se trata de una verdadera revelación en el arte musical.
Los demás números ofrecen igualmente sumo interés, prometiéndose en conjunto una magnífica noche.
Cuanto al número de localidades comprometidas, puede decirse que ya hay las bastantes para garantizar un lleno.

NEUROLOGICA

Otra víctima del deber cumplido, un mártir de la ciencia y del amor a sus semejantes, ha sido el reputado médico y respetable ciudadano, don Manuel Olivera.
El ilustre facultativo ha fallecido en La Laguna, víctima de su abnegación y su altruismo, después de haber sido uno de los pocos que, con una constancia y un desinterés digno de las mayores alabanzas, ha atendido a aquel pueblo y ha enjugado muchas lágrimas con motivo de la epidemia que lo ha agotado.
La impresión que produjo en La Laguna, la noticia de su muerte, no ha podido ser más dolorosa.
Los centros docentes y sociedades recreativas han cerrado sus puertas y enarbolan a media asta la bandera.
Su sepelio, verificado en la tarde de ayer, constituyó una unánime y sentida manifestación de duelo.
Reciban sus hijos, todos muy queridos amigos nuestros, y de más familiares del finado, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Notas municipales

La Junta de Asociados
Para hoy se halla convocada de segunda cita, con objeto de aprobar una transferencia de crédito, la Junta municipal de Asociados.
La Junta de Reformas sociales
En el despacho de la Alcaldía se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, señor Rumeu, y con asistencia de los vocales señores Benitez, Batista, Fuentes, González y Medina, la Junta local de Reformas sociales, que tomó los siguientes acuerdos:
Desestimar la instancia presentada por el gremio de peleteros solicitando que se le autorizara para abrir en determinados días a diferentes horas de las señaladas por la Junta.
—Devolver la instancia presentada por el gremio de ultramarinos, porque no justifican en ella, conforme al artículo 19 del Reglamento para la aplicación de la Ley de la jornada mercantil, que representa la mayoría del referido gremio.
Comisión
Ha sido convocada para reunirse en el día de hoy, la Comisión de aguas de este Ayuntamiento.

Crónica judicial

Juicio por hurto

Ayer se celebró en esta Audiencia, el juicio señalado contra Maximina Marrero Martín y su hermano Francisco, acusados por el Juzgado de la Orotava de haber sustraído 115 pesetas, propiedad de don Domingo García y García, el cual las tenía guardadas en una gaveta de una venta que tiene establecida en el Puerto de la Cruz.
El Ministerio Fiscal retiró la acusación que sostenía contra Francisco, pidiendo para su hermana la pena de 125 pesetas de multa y 16 pesetas de indemnización al perjudicado.
El juicio quedó concluido para sentencia.
Defendió al procesado, el letrado señor Díaz B.thencourt.

Señalamiento para hoy

Juzgado de Tenerife: Contra Antonio Rodríguez y otros, por hurto. Abogados, señores Oramas, Machado y Fragoso.

Señalamiento para mañana

Juzgado de León: Contra Antonio Cejas y otros, por coacción. Abogados, señores Arroyo y Machado.

Pleito contencioso-administrativo

Para el próximo lunes, a las nueve de la mañana, está señalada la vista pública del pleito contencioso-administrativo promovido por don Leoncio Carrillo González, contra el acuerdo del Ayuntamiento del Puerto de la Cruz, que le declaró cesante en el cargo de depositario de dicha Corporación.
Defiende al recurrente, el letrado don Andrés Arroyo, y lo representa el procurador, señor Camí.
El abogado del Estado, señor Casanova, como Fiscal del Tribunal de lo contencioso, representará la Administración.
El mismo día, a las 10 de la mañana, se verificará el sorteo de los señores que han de componer el Tribunal, en el próximo año.

Sumarios

El Juzgado de esta capital incoó sumario por robo de metálico, tabaco y otros efectos, en el kiosko que en la Alameda del muelle, tiene establecido don Víctor González.
—También instruye sumario por rapto de Guillermina Fresneda Delgado, de Güimar.

Guillermo hoyó como un héroe

Carnarvon.—Un telegrama de Amsterdam, dice: La publicación del acto de abdicación del Kaiser ha causado gran impresión en Holanda. El documento está firmado y fechado en Amerongen, el día 28 de Noviembre, de modo que el Kaiser no había verdaderamente abdicado cuando llegó a Holanda y se dio a conocer como el ex Emperador. Se suone generalmente que el acto de abdicación fue publicado a Instancias del Gobierno inglés y que el fugitivo se decidió a firmar el documento después de consultarlo con la Emperatriz, al llegar ésta a Amerongen días atrás.
Según el corresponsal berlinés del «Berliner Tageblatt», la huida del emperador de Alemania es condenada enérgicamente en todos los círculos y particularmente por los soldados.
El doctor Steinager, profesor de leyes, dice lo siguiente en el «Tegede Berlin»:
Ninguna crítica podría ser demasiado severa para condenar la acción del Emperador. Su decisión no es digna de ningún soldado ni de ningún hombre y sirvió para dar el golpe mortal a la idea monárquica en Ale-

mania. Un monarca no puede huir como si fuese un estudiante. Un hombre, el cual como este último descendiente de los Hohenzollern, representa cinco siglos de Historia, comete, al obrar así, un crimen contra la dinastía y contra el pueblo. Si se creía incapaz de mantener su posición, el frente le ofrecía una oportunidad para encontrar un fin digno de un rey, arrojando así un nuevo esplendor para las ideas monárquicas.

SUCESOS

El amor y el revólver. Un hombre herido.

En el Hospital de La Laguna ha ingresado Tomás Gutiérrez González, natural de la Victoria, de 22 años, presentando una herida de bala en la espina dorsal.
El hecho, que ha sido motivo de muy variados comentarios, ocurrió en la siguiente forma:
El martes último, viniendo el Tomás Gutiérrez por un camino de la Victoria, en dirección a su casa, le salió al paso una joven del mismo pueblo, llamada María, la cual siguió un buen rato acompañándole. De pronto, sacó María un revólver y disparó un tiro por la espalda al Gutiérrez.

Según todos los antecedentes que se tienen del hecho, éste fue motivado por contrariedades amorosas.
La guardia civil de la Matanza detuvo a la agresora.
El juez de La Laguna entiende en el asunto.

Otro herido

Días pasados, en el pago de la Esperanza, fué herido de arma blanca, durante un baile, el individuo Constantino Cruz Mirabal, de 16 años de edad.
Ingresó en el hospital de Dolores de La Laguna.
Se desconocen los antecedentes del asunto.

DEL PUERTO

Buque de guerra Inglés

Anteayer, a las 5 de la tarde, fondeó en este puerto, procedente de Las Palmas, el vaporcito armado inglés «Richard Wilford», que monta 3 cañones, desplazando 1520 toneladas netas.
Viene al mando de Mr. Arthur W Barber, y su tripulación se compone de 58 hombres.
El «Richard Wilford», es uno de los buques que se encontraban en el Parchel ayudando en la operación de salvamento del vapor noruego «Loch Tay», que aun se halla embarrancado en aquel lugar.
Después de proveerse de víveres, zarpó ayer a las 11 de la mañana con rumbo al Parchel.

El «Benguela»

Hoy es esperado en nuestro puerto, procedente de Sierra Leona, el vapor correo inglés «Benguela», el cual cargará fruta con destino a Londres.
Viene consignado a los señores Eider Dempster y C.^a.

«El Cataluña»

Mañana es esperado también en este puerto, el vapor de la Compañía Trasatlántica «Cataluña», el cual procede de Barcelona y escalas, y será despachado con pasaje y correspondencia para Puerto Rico, Habana y Centro América.

El «Fuerteventura»

Anoche entró, procedente de Las Palmas, el correo interinsular «Fuerteventura», que continuó viaje para el norte de esta isla y la Palma.

Grandes talleres

de carpintería, ebastería y mármol de Manuel Espinosa
San Roque números 61 y 63
Donde el público hallará todo lo concerniente al ramo fabricado con todos los adelantos modernos.
Además se hace cargo de toda clase de trabajos tanto en mármoles como en maderas, pues cuenta para ello con materiales suficientes en existencias y personal competente.
Precios sin competencia. No comprar sin visitar antes estos talleres.

De Las Palmas

Cambio de bandera

El embajador de Italia en Madrid, ha teleografiado al cónsul de dicha nación en Las Palmas, don Nicolás Mastrei, para que sean inmediatamente respondidos en sus cargos los capitanes y marineros de los buques ex austriacos «Columbia» y «Onda», surtos en aquel puerto.
Estos buques estarán preparados para hacerse a la mar al primer aviso, enarbolando el pabellón italiano.

De un monumento

Para tratar del emplazamiento del monumento que se ha de erigir a don Fernando de León y Castillo y de asuntos procedentes a su ejecución, se celebró en Las Palmas una reunión en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Necrológica

Ha dejado de existir, después de larga y cruel enfermedad, el Excelentísimo señor don Enrique García Gabadera y Ayala, ex presidente de Sala de la Audiencia Territorial.
Significamos, con tan triste motivo, nuestro sentido pésame a la familia del finado.

Vapor noruego

Anclado en el interior del puerto se halla el vapor noruego «Río Delta» que, procedente de Montevideo llegó el sábado consignado a la Compañía Nacional de Carbones.
Dicho vapor espera órdenes de sus armadores.

Notas militares

Nuevo jefe del Escuadrón

El teniente coronel de Caballería don Eduardo Valenzuela, ha sido designado para el mando de este Escuadrón Cazadores de Tenerife.

A Las Palmas

También lo ha sido a Las Palmas el teniente coronel de Infantería, don Agustín Alcalde.
Asimismo ha sido nombrado al teniente coronel de Intendencia, don Antonio Alonso, jefe de la subinspección militar de Las Palmas.

Una cruz

Al comandante de Artillería, don Salvador Clavijo, se le ha concedido la cruz y placa de la orden de San Hermenegildo.

Cruz Roja Española

Comisión Provincial de Señoras

Debiendo celebrarse el domingo, 15 la función religiosa en honor de la Patrona de esta Institución, así como el 16, la misa de requiem por las socias fallecidas, se invita a las señoras asociadas por el presente por si se dignan asistir a dichos actos, a las 10 de la mañana, el 15, y a las 9 el 16, en la Iglesia de la Concepción.
Santa Cruz de Tenerife 12 de Diciembre de 1918.—La Secretaria, *Sofía Luisa Poggio*.

Cuestación pública

Relación de las cantidades que ha continuado recaudando en los últimos días la Comisión benéfica de esta capital, bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil:

	Pts.
Señores Fyffes Ltd.	200.00
Don Rodolfo Moreno y Compañía	10.00
» Arturo Barreto	20.00
» Emilio Serra y F. de Moratín	10.00
Banco de España	500.00
Personal del Cabildo insular:	
— de Secretaría	44.40
— de Contaduría	22.50
— de Depositaria	13.70
— de Arbitrios	44.10
— del Hospital	27.20
Don Diego Costa Izquierdo	250.00
» Angel Carrillo	25.00
» Manuel de Cámara	15.00
» Enrique Pérez Soto	50.00
» Antonio Brage	50.00
» José Curbelo	100.00
» Francisco Rivero	10.00

Las 1.000 pesetas

Vinos generosos del país cosechados por los mejores bodegueros de Tenerife.
Único representante: *Salvador Roca*
Santa Cruz de Tenerife.